# 做忠诚干净担当的新时代党员干部

习近平总书记在5月31日召 开的"不忘初心、牢记使命"主题 教育工作会议上指出:全党同志 要强化党的意识,始终把党放在 心中最高位置,始终做到忠诚干 净担当。

对党忠诚,政治过硬。习近平 总书记把对党忠诚形象地比作政 治上的"定海神针"。对党忠诚是 所有党员在入党时的庄严宣誓, 是领导干部的灵魂和根本的政治 品格,是领导干部必须坚持的第 一原则,忠诚的干部对我们党的 事业发展至关重要。对党不忠,就 会损害党、国家和人民的事业。不 听从党的决定,不服从党组织的安 排,处处与党讲条件,就是不忠 诚。做到对党忠诚,就必须做政 治上的明白人,在服务党和国家 事业发展过程中,党员干部必须 自觉在思想上政治上行动上同党 中央保持高度一致,增强"四个意 识",保证发展的正确方向。在落 实党的决策部署上不打折扣、不 搞变通,在大是大非面前要坚定 立场,在纷繁复杂的社会环境中 要保持定力。

心存敬畏,清正廉洁。党员干 部要把"敬畏"二字根植心间,把对 法治的尊崇、对法律的敬畏内化于 心、外化于行,任何时候和任何情 况下都心有所畏、言有所戒、行有 所止。要教育引导党员领导干部 时刻绷紧廉洁自律这根弦,积极培 养高尚的道德和生活情操,自觉净 化工作圈、生活圈、社交圈,坚决杜 绝"人情腐败""权力寻租"。要注 重家庭、家教、家风建设,从严管好 自己、管好家人和身边工作人员。 清正廉洁是共产党人的政治品 格。党员干部要牢固树立正确的 权力观、地位观、利益观,自觉加强 党性修养,始终坚定理想信念,任 何时候都要把党和人民的利益放 在第一位,日常做到"三省吾身", 自觉做到敬畏人民、敬畏法纪、敬 畏组织、敬畏权力,严格依纪依法 依规行使权力,始终守住为官底线 和政治生命线,永葆清正廉洁的共 产党人形象。作为一名领导干部, 廉是底线,也是红线。只有做到政 治清明、政府清廉、干部清正,才能 促进社会公正有序,营造良好的政 治生态。

敢于担当,积极有为。习近平 总书记指出:"我们做人一世,为官 一任,要有肝胆,要有担当精神,应 该对'为官不为'感到羞耻,应该予 以严肃批评。"为官须有为,不为须

问责。要牢记党员的身份,把为党工作作为第一职责,增强责任意识,树立担当精神,始终做到为党分忧、为国尽责、为民奉献。要牢记领导干部身份,树立正确的政绩观,以"功成不必在我"的精神境界和"功成必定有我"的历史担当,集中精力抓落实,真正把打基础、利长远的工作做好。为官不为,就是占着官位、握着公权力,却不干应该干的事,无所作为。主要有三种情况,一是能力不足"不能为",二是动力不足"不想为",三是担当不足"不敢为"。当前,我国经济社会发展既面临难得的发展机遇,也面临更大的矛盾风险和更为集中的挑战,这就要求党员干部必须勤于履职、勇于担责、敢于负责,面对困难敢于亮剑,面对矛盾敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任,面对歪风邪气敢于坚决斗争,在敢于担当中历练提升,在真抓

新时代的党员干部,要不忘为民宗旨、不负组织重托、不辱历史使命,主动作为,勇于担当,撸起袖子加油干,扑下身子抓落实,以奋进的姿态和严实的作风,争做新时代忠诚干净担当的好干部,在新时代展现新风采、彰显新作为,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋

# 栉 风 沐 雨 砥 砺 奋 进不 断 提 升 境 界 增 强 能 力

周海清

我们共产党人的初心和使命就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。中国共产党一开始就高举马克思主义大旗,以大无畏的民族担当,救国救民,唤醒大众、团结大众、带领大众,通过28年的浴血奋战,取得了新民主主义革命的伟大胜利,建立了中华人民共和国,实现了国家和民族的独立。经过29年的艰苦奋斗改变了"一穷二白"的面貌,为中国特色社会主义奠定了物质基础、政治基础。经过40年的改革开放,将中国特色社会主义推进到新时代。

中国共产党伟大的奋斗历程,就是不忘初心、牢记使命的过程,也是党员干部栉风沐雨、砥砺奋进,不断提升境界、增强能力的过程

不忘初心、牢记使命,就要坚定理想信念。习近平总书记在十八届中共中央政治局第一次集体学习时就指出:没有理想信念,理想信念不坚定,精神上就会"缺钙",就会得

"软骨病"。他还多次讲陈望道翻译《共产党 宣言》的故事,讲信仰的味道、信仰的感召、信 仰的力量。习近平总书记在庆祝中国共产党 成立95周年大会上讲到:理想信念的动摇是 最危险的动摇,理想信念滑坡是最危险的滑 坡。一个政党的衰落,往往从理想信念的丧 失或缺失开始。理想信念的坚定是政治上坚 定的基础,如果理想信念动摇了,政治上的坚 定就谈不上。坚定理想信念,就是对未来的 坚信,就是对我们奋斗目标坚定不移的追 求。老一辈革命家们为了远大理想矢志不渝 地奋斗,才有了新中国,才有了繁荣富强的今 天。心中有信仰,脚下有力量。我们只有坚 定理想信念,才会全力攻坚克难,全面建成小 康社会,实现国家现代化,进而实现中华民族 伟大复兴的中国梦。

不忘初心、牢记使命,就要提升道德境界。要从传统文化中汲取营养,努力做到:明理,就是要明是非、美丑、荣辱;格物,就是探

究事物;正心,就是要纯净心灵,正心才能正念,正念才能正行。

不忘初心、牢记使命,就要坚持廉洁奉公。古人云:廉生威,公生明。只有做到廉洁,我们才有力量。只有公道处事,才会政治清明。只有做到廉洁,才能做到公正。廉洁是公正的前提,公正是廉洁的结果。廉洁是我们共产党人的底色和底线。只有廉洁,我们才能赢得民心,赢得胜利,赢得未来。只有廉洁,党风好转,政风才会好转,社风才会好转,才会海晏河清、国泰民安。

不忘初心、牢记使命,就要做到求真务实。求真是务实的前提,务实是求真的结果,只有求真才能务实,只有务实求真才有意义。所谓求真,就是理论联系实际,深入调查研究,密切联系群众。所谓务实,就是扑下身子,真抓实干,把问题解决好。"钉钉子精神"是习近平总书记长期坚持、多次阐述、反复强调的工作作风和方法论。"钉钉子"究其

要者,就是"准"和"实"。我们要钉钉子,首先要找准下钉的位置,这就需要主观判断、群众观点、实地考察,实际上就是求真的过程。确定了位置,就需要脚踏实地,苦干巧干,克服一切困难,坚持不懈把钉子钉进去。

不忘初心、牢记使命,就要富于担当精神。担当是不忘初心、牢记使命,就是要牢记我们党肩负的实现中华民族伟大复兴的历史使命,勇于担当负责,积极主动作为,保持斗争精神,敢于直面风险挑战,以坚韧不拔的意志和无私无畏的勇气战胜前进道路上的一切艰难险阻。担当,就是要有责任心,就是要"把党和人民赋予的职责看得比泰山还重"。责任不是抽象的、空洞的,而是具体的、实在的。担当更要有敢闯敢拼的创新精神,不能亦步亦趋,不能因循守旧,要敢于在观念、机制、管理、技术等方面着力创新,消除阻力,化解矛盾开拓前行。

## 牢记初心使命 锤炼过硬作风

魏氡

习近平总书记在"不忘初心、牢记使命"主题教育工作会议上指出,主题教育的根本任务是深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,锤炼忠诚干净担当的政治品格,团结带领全国各族人民为实现伟大梦想共同奋斗。锤炼忠诚干净担当的政治品格,是践行初心使命的题中应有之义。忠诚是为政治、协使命的题中应有之义。忠诚是为政治之魂,干净是立身之本,担当是成事之要。忠诚干净担当,体现了共产党人的政治立场、价值追求和道德风范,体现了党员干部做人做事的高度统一,也为加强新时代干部队伍建设指明了方向。当前,"不忘初心、牢记使命"主题教育正在深入推进,牢记初心使命,践行忠诚干净担当,应把握以下三个方面。

### 提高政治站位,增强政治素养

一是抓住一条主线,牢固树立"四个意 识",坚决做到"两个维护"。习近平总书记在 党的十九大报告中明确指出,党的政治建设 是党的根本性建设,要以党的政治建设为统 领,把党的建设摆在首位。政治建设的主题 主线就是树牢政治意识、大局意识、核心意 识、看齐意识,坚决维护习近平总书记党中央 的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权 威和集中统一领导。市委九届八次全会强 调,全市各级党委(党组)要牢固树立"四个意 识",坚决做到"两个维护",经常对标对表,坚 持深学笃用习近平新时代中国特色社会主义 思想,坚决贯彻落实习近平总书记重要指示 批示,对中央、省委决策部署,做到闻令而动、 令行禁止。二是坚定一个信仰,坚定马克思 主义、共产主义信仰。《关于新形势下党内政 治生活的若干准则》明确指出,共产主义远大 理想和中国特色社会主义共同理想,是中国 共产党人的精神支柱和政治灵魂。必须高度 重视思想政治建设,把坚定理想信念作为开 展党内政治生活的首要任务。三是培育两个 字作风,即"严"和"实"。严以修身、严以用 权、严以律己,谋事要实、创业要实、做人要 实,"三严三实"的要求从最基本的做人、为 官、谋事、创业谈起,蕴含着党员干部的修身 之本、为政之道、成事之要。四是落实三句话 要求,即对党忠诚、个人干净、敢于担当。忠 诚,就是忠诚于党、忠诚于祖国、忠诚于人民、 忠诚于事业;干净,就是清正廉洁、两袖清风; 担当,就是敢于作为、勇于负责。忠诚是前 提,干净是底线,担当是关键。忠诚干净担 当,三者相互依存缺一不可。习近平总书记 指出,领导干部要忠诚干净担当,忠诚始终是 第一位的。党员干部要用这样的标准要求自 己,自觉在思想上政治上行动上同党中央保 持高度一致,党叫干什么就坚决干,党不允许 干就坚决不干。五是践行"四有""四德""四 铁"等要求。要心中有党、心中有民、心中有 责、心中有戒;要加强政治品德、职业道德、家 庭美德、社会公德建设;要有铁一般的信仰、 铁一般的信念、铁一般的纪律、铁一般的担 当。六是严守五条标准,即信念坚定、为民服 务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁。信念坚定 是共产党人的政治灵魂;牢记宗旨、心系群众、 服务人民是检验干部的试金石;勤政务实是共 产党人的光荣传统;敢于担当是共产党人的鲜 明品格,体现共产党人的胸怀、勇气和格调;清 正廉洁是共产党人的基本底线,共产党人既要 干事又要干净。

### 增强能力本领,补齐短板弱项

市委九届八次全会指出,要不断提高能力本领,抓紧补齐知识短板和能力弱项。要提高学习能力和创新能力,大力推动理念创新、政策创新和工作思路创新。要大兴调查研究之风,深入一线,及时了解新情况、新问题,从群众中和实践中找思路、想办法,不断拿出高质量发展的硬招实招。一是增强学习本领。习近平总书记指出,学习本领是领导干部必须具备的第一位本领,同时要善于把

学到的本领运用到实际工作中去,努力做到 知行合一、以知促行、以行求知。要坚持理论 联系实际的马克思主义学风,学风问题是一 个重大的政治问题,领导干部要发扬理论联 系实际的马克思主义学风,带着问题学,拜人 民为师,做到干中学、学中干,学以致用、用以 促学、学用相长;要把系统掌握马克思主义理 论作为看家本领,掌握贯穿其中的立场观点 方法,提高战略思维、创新思维、辩证思维、底 线思维能力,正确判断形势,始终保持政治上 的清醒和坚定。要善于运用学到的理论解决 实际问题。二是发扬斗争精神,增强斗争本 领。习近平总书记在中央党校2019年秋季 学期中青年干部培训班开班式上发表重要讲 话时指出,广大干部特别是年轻干部要经受 严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼,发扬 斗争精神,增强斗争本领,为实现"两个一百 年"奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国 梦而顽强奋斗。"不忘初心、牢记使命"主题教 育说到底就是要通过坚定信仰信念、强化理 论武装来锤炼斗争精神,坚定斗争意志,增强 斗争本领。在各种重大斗争中,我们要始终 坚持增强忧患意识和保持战略定力相统一、 坚持战略判断和战术决断相统一、坚持斗争 过程和斗争实效相统一,掌握斗争规律,讲究 斗争艺术,牢牢抓住斗争的主动权。三是提 升创新能力。创新是引领发展的第一动力。 习近平总书记指出,在激烈的国际竞争中,惟 创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。四是重 视调查研究。调查研究是谋事之基、成事之 道。在调查研究工作中,一定要保持求真务 实的作风,努力在求深、求实、求细、求准、求

### 锤炼过硬作风,勇于担当作为

市委九届九次全会强调,要锤炼作风能力,大力弘扬焦裕禄同志的"三股劲",大力倡树"两学两比两争",把各项工作落细落实落

到位。市委九届八次全会指出,要大力整治 不敬畏不在乎喊口号装样子以及不担当不作 为乱作为等影响发展的突出问题,坚决破除 形式主义、官僚主义,持续营造学的氛围、严 的氛围、干的氛围,擦亮以作风大转变推动平 顶山大发展这一名片。要锤炼过硬作风,勇 于担当作为。一是学习弘扬焦裕禄同志的 "三股劲":对群众的亲劲,培养同群众的真感 情,坚守人民立场;抓工作的韧劲,锻造坚强 定力,展现共产党人的优良作风;干事业的拼 劲,以担当实干诠释忠诚使命,始终坚守共产 党人的理想信念。二是勇当"头雁"转作风。 领导干部要坚持身体力行,以上率下,发挥好 示范带头作用,形成"头雁"效应。改进作风, 头雁效应是关键。把工作抓到底抓到位,需 要完整务实的工作规划、完善的组织机制、正 确的激励导向,对重点工作要身体力行,身先 士卒,以上率下。三是让担当作为成为工作 常态。第一是强化责任,狠抓落实。要有责 任担当,担当起该担当的责任,牢固树立正确 的政绩观,以钉钉子的精神履职担当。第二 是容错纠错,撑腰鼓劲。容错纠错,关键是要 准确把握习近平总书记提出的"三个区分开 来",为好干部撑腰鼓劲。要把制度落实到 位,让真正干事的干部放下包袱、轻装上阵。 要完善澄清保护机制,对恶意中伤、诬告陷 害、散布谣言和不实消息、打击报复、干扰改 革创新的,严肃查处,公开曝光。坚决不让想 干事、能干事的干部"心悬着",要让敢担当、 高效激励。《党政领导干部考核工作条例》明 确指出,考核工作要突出考核贯彻党中央重 和协调推进"四个全面"战略布局、贯彻落实 新发展理念的实际成效,坚持严管和厚爱结 合、激励和约束并重,奖勤罚懒、奖优罚劣,调 动各级党政领导班子和领导干部的积极性、 主动性、创造性,树立讲担当、重担当、改革创 新、干事创业的鲜明导向。

